

文/图 记者 李波  
通讯员 邓景斌 郑瑶

9月28日一大早,85岁的李秀英就坐在老年公寓门口等着了,记者看到她的表情从惴惴不安到喜笑颜开,这个表情变化的过程,也反映出老人家从焦急等待,到发现志愿者们身影的心情变化。出发前,李秀英老人还唱起了老电影《甜蜜的事业》主题曲:“幸福的花儿心中开放,爱情的歌儿随风飘荡。我们的心儿飞向远方,啊!亲爱的人啊携手前进携手前进,我们的生活充满阳光充满阳光……”



85岁的李秀英在两位志愿者搀扶下来到玉黛湖风景区。

# 志愿者陪着游园 老人玩得太开心

## 张店区“辉煌70年、喜看新发展”游园活动启动



一行人在玉黛湖风景区门前合影留念。



志愿者陪同老人游园。



老人们观看精彩的演出。



83岁的逯淑芳摇着小红旗跟志愿者们一起唱。

### 乘车出发

9月28日,张店区“辉煌70年、喜看新发展”游园活动正式启动,首场活动安排在了石村老年公寓。两辆大巴车停在了公寓的门前,穿着红色志愿者马甲的淄博职业学院的志愿者们来回穿梭。

“这次出游的老年人平均年龄在80岁左右,所以每位老人必须保证有一位志愿者陪同。我们这次报名的老年人有34位,这不,从淄博职业学院来了58名志愿者,还有一些行动不便的老人需要两名志愿者搀扶陪护。”石村老年公寓院长王迎春告诉记者,每辆大巴车上乘坐不到20位老人,每位老人身边都要有志愿者看护,有的老人还受到两位志愿者陪护的特殊照顾。

“出来已经老远老远了吧?怎么还没有到?”老人们不断询问,“得多长时间才能到啊?”

“我们现在出发,到达玉黛湖风景区可能需要半个小时左右的时间。”王迎春看出老人们有些心急,就提议说,“来,我们大家唱个歌吧。唱一个《团结就是力量》吧!”

“团结就是力量,这力量是铁,这力量是钢……”在这铿锵有力的旋律下,大巴车来到了玉黛湖风景区的门前。

记者看到本次活动组织得非常周密,一下车就有淄博市红十字会的医疗团队在那里等候,8名队员身着鲜亮的服装排成一列,密切关注着老人们的精神状况和身体情况。

### 集体游园

郑玉翠老人今年87岁,从博山来到张店十年了,在来张店之前,她一直在家里务农,“我直到70多岁,还上坡呢。”郑玉翠的孩子特别孝顺,为了照顾她,就把她从博山接到了张店。因为孩子们都上班,就花钱让她住进了石村老年公寓。

“他们天天来看我,我住在那里怪好的,就是不大出门,这回出门可是长见识了。”郑玉翠告诉记者,香蕉是南方水果,我们这边见不到它到底是怎么长出来的,“今天知道了,我以前还想,这香蕉是

树上结的,还是地里刨的?这回亲眼见了,这些香蕉是树上结的。”

“我这是头一回来这里,多么好的地方。亏着来了,这个活动还真是太好了!”9月28日一大早,郑玉翠就来了,她惦记着今天有“辉煌70年、喜看新发展”重阳节游园活动,前几天还在犹豫要不要报名,“我这个人怕啰嗦,出门不得拾掇?”可一旦报了名,就天天惦记着了。

记者看到,玉黛湖农业科普馆里的民俗葫芦最受老人青睐。头顶上是正在生长的葫芦,眼前是一个个做好的葫芦工艺品,老人们看得笑容满面,有一位老人说:“走走,看看,实在是太开心了。”

“那里面有獾,有乌龟,还有蝎虎。”除了参观农业科普展区,老人们还参观了两栖动物爬行馆,他们爱用当地方言称呼这些动物。“我从小就在山上,除了獾,我还见过皮猴子,皮猴子不是黄鼠狼,是狐狸。”

“奶奶,你说的蝎虎是壁虎,跟我们看到的不大一样,我们看到的是大型蜥蜴。”一名志愿者一边跟老人家聊天,一边扶着她往前走。

### 志愿服务

记者非常好奇,一下子来了这么多志愿者,张店区民政部门是从哪里召集的?

淄博职业学院大三学生李炳霖告诉记者,他们是该校工商管理学院的学生,早在一个星期前,张店区民政部门就将这次活动的大体内容通知了他们,“我们有个公益团体,核心成员50个人,但有个公益群,群成员有400多人,我们需要多少人,去哪里,会在群里发起报名。”

“这些爷爷奶奶年龄跟我的爷爷奶奶差不多,看到他们,我也想起我的爷爷奶奶,我为他们服务感到非常开心。”大二学生张金玉告诉记者,她家是泰安的,自己也已经常勤工俭学打工挣钱补贴学费,但只要有这样的公益活动,她仍然会放弃挣钱的机会报名参加。“就是为了做点贡献吧,这个社会需要帮助的人很多。”

### 观看演出

“扬州城有没有我这样的知心人……”10时许,淄博红叶艺术团为老人带来了精彩的演出。今年是新中国成立70周年,因此游园也颇有“红色气氛”。进门的时候,每位老人都领到了一面小红旗。当天的演出有一个志愿者合唱《五星红旗》的节目,这面小红旗在这个时候就会派上用场。

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮,歌唱我们伟大的祖国,从今走向繁荣富强……”被歌曲的气氛所感染,83岁的逯淑芳老人摇着小红旗也走向舞台前,跟志愿者们一起大声唱起了这首歌,场面好不热闹。

“谢谢,谢谢,非常感谢咱们张店区民政局组织的这次活动,我太高兴了,太开心了。”逯淑芳是481厂的退休工人,一直从事对人体有害的铅酸作业,45岁就提前退休了。前些年身体一直不好,现在住进老年公寓,又能聊天又能唱歌,心情好多了。

张店区民政局慈善社工科副科长李田勇告诉记者,随着老人养老观念的转变,越来越多的老人选择到养老院养老。虽然生活无忧,但是部分老人因为子女不常探望,在养老院会感到孤独;部分老人因腿脚不便,活动半径也就四五十米……老年人也喜欢新鲜事物,也喜欢四处走走看看,为此,从去年开始,张店区民政局每年都组织游园活动。“今年恰好是新中国成立70周年,我们从城市西边走到东边,刚好让老人也看看城市建设新变化。”

这次游园活动由张店区民政局、张店区团委、张店区残联、张店区卫健局、张店区慈善总会联合主办。“在新中国成立70周年这个特殊的日子里,我们希望通过这类活动让老人感受到来自党和政府的关怀和温暖。”李田勇表示。

据了解,“辉煌70年、喜看新发展”游园活动还将于10月分批组织老人走出公寓,到大自然中去一起共度重阳,共同感受家乡的新气象。